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Szanowni Panstwo!

Pierwsza czes¢ filmu ,, Za duzy na bajki” spotkata sie z wielkim uznaniem $Srodowiska edukacji. Tworcy,
uwazajac, ze tematy podjete w ich produkcji sg wazne i uniwersalne, postanowili dopisac cigg dalszy
przygdd Waldka, wielbiciela gier komputerowych, i jego ekscentrycznej, acz petnej bliskosci rodziny.

W czesci drugiej zapraszamy Panstwa oraz ucznidw i uczennice na kontynuacje loséw
kilkunastoletniego juz bohatera. Gtéwnymi tematami sa: poszukiwanie nieobecnego ojca (Waldek
wychowywany byt przez samotng matke) i rozwazania o poszczegodlnych funkcjach w rodzinie.
Towarzyszg temu emocje, ktdre nie zawsze przynosza spokodj, zwigzane sg z rozczarowaniem,
zwatpieniem, ale prowadza do wniosku, ze stowo ,rodzina” ma szerokie znaczenie i nie zawsze
jednorodna forme. To wazny aspekt w obliczu naszej wiedzy, ze obecnie w Polsce zyje okoto miliona
rodzin zrekonstruowanych, tzw. patchworkowych. Spotykamy sie z tym problemem w naszej pracy
wychowawczej oraz w kontaktach zawodowych z rozwiedzionymi rodzicami/partnerami. To takze
istotne w kontekscie zmian zyciowych, ktére sg udziatem naszych podopiecznych, i ktérych skutki
odczuwamy rowniez w szkole.

Przygotowalismy dla Panstwa cztery scenariusze lekcji. Dwa z nich zwigzane sa z tematem rodziny
(jezyk polski i godzina wychowawcza/wychowanie do zycia w rodzinie), natomiast dwa pozostate sg
pomystamina lekcje dotyczaca prawa autorskiego (godzina wychowawcza/etyka) oraz wspodtczesnego
jezyka potocznego (jezyk polski - temat powigzany z ksigzkg Agnieszki Dabrowskiej ,,Zaduzy nabajki 2”).

Film, na ktéry zapraszamy od 15 marca do kin w catej Polsce, jest doskonatym narzedziem do realizacji
drugiego punktu polityki oswiatowej paristwa na obecny rok szkolny: ,Wspomaganie wychowawczej
rolirodziny poprzez pomoc w ksztattowaniu u wychowankoéw i uczniow statych sprawnosci w czynieniu
dobra, rzetelng diagnoze potrzeb rozwojowych dzieci i mtodziezy, realizacje adekwatnego programu
wychowawczo-profilaktycznego oraz zaje¢ wychowania do zycia w rodzinie”.

Jako operatorzy ogdlnopolskiego projektu Nowe Horyzonty Edukacji Filmowej rekomendujemy film
,Zaduzy na bajki 2”, kierujac go do mtodziezy szkodt podstawowych z klas 4-8. Wierzymy, ze wniesie on
wiele waznych zagadnien dotyczacych wspdtczesnego zycia oraz realidw, w jakich obecnie dorastaja
mtodzi ludzie.

Anna Réwny
koordynatorka merytoryczna NHEF
metodyczka i trenerka edukacji filmowej

Film w kinach od 15 marca.

Istnieje mozliwos¢ zorganizowania pokazdw specjalnych dla grup szkolnych. W sprawie
rezerwacji prosimy o kontakt z kinem w Panstwa miescie. W przypadku jakichkolwiek problemow
Z organizacja seansu prosimy o kontakt z dystrybutorem:

< < <

Cezary Kruszewski Barttomiej Bilski Kamila Ostrowska
cezary.kruszewski@next-film.pl bartek.bilski@next-film.pl kamila.ostrowska@next-film.pl
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jezyk polski

MATERIALY DYDAKTYCZNE
miode edukacja DLA NAUCZYCIELI

horyzonty

Opracowanie: Joanna Krzeminska

[[/5) jezyk polski @ 2x45 min (o'fQ\Q\ szkota podstawowa, klasy 7-8

W rodzinie sita

Cele lekcji

Podczas lekcji uczniowie/uczennice:

* Opisujg uczucia, ktdore wzbudzit w nich film;

* wypowiadajg wtasne zdanie na temat bohaterow filmu;

» znajdujg powigzanie pomiedzy przygodami bohatera filmu a historig wskazanego bohatera
literackiego;

e rozumiejg, na czym polega wartosc¢ podrdzowania i jak moze ono wptywad na nasze zycie;

* wiedzag, czy i jakie wartosci sg wazne w zyciu kazdego cztowieka;

» dostrzegajg elementy filmowe w przyktadach opartych na przektadzie intersemiotycznym;

* wiedza, jakie sg jego mocne strony i jak je wykorzysta¢ w dziataniu.

Powiagzanie z podstawa programowg

Podczas lekcji uczniowie/uczennice:

« |.1.7. opowiadajg o wydarzeniach fabuty oraz ustalajg kolejnos$¢ zdarzen;

« |.1.11. wskazujg w utworze bohaterow gtownych i drugoplanowych oraz okreslajg ich cechy;

* 1.1.12. okreslaja tematyke oraz problematyke utworu;

* |.1.16. okreslajg doswiadczenia bohaterow literackich i poréwnujg je ze swoimi;

* 1.1.17. przedstawiajg wtasne rozumienie utworu i je uzasadniaja;

* 1.1.19. wyrazaja wtasny sad o postaciach i zdarzeniach;

* 1.1.20. wskazujg wartosci w utworze oraz te wazne dla bohatera;

* |.2.8. rozumiejg swoistosc tekstdw kultury przynaleznych do literatury, teatru, filmu, muzyki,
sztuk plastycznych i audiowizualnych;

* |.2.11. odnoszg tresci tekstow kultury do wtasnego doswiadczenia;

« |.2.12. dokonujg odczytania tekstdw poprzez przektad intersemiotyczny (np. rysunek,
drama, spektakl teatralny);

« |11.1.1. uczestniczag w rozmowie na zadany temat, wydzielajg jej czesci, sygnaty konstrukcyjne
wzmachiajgce wiez miedzy uczestnikami dialogu.

Metody i formy pracy

Podczas lekcji nauczyciel/nauczycielka wykorzystuje nastepujgce metody i formy pracy
Z uczniami/uczennicami:

* rozmowe kierowana,

* burze mdzgow,

» dyskusje,

* objasnienia i instrukcje,

e prace indywidualna,

* prace grupowa.




jezyk polski

Srodki dydaktyczne
Podczas lekcji nauczyciel/nauczycielka wykorzystuje nastepujgce srodki dydaktyczne:

» film ,Za duzy na bajki 27,

« fotosy z filmu,

» karty metaforyczne (ilustracje nawigzujgce do bohaterédw wystepujacych w wybranych
lekturach obowiazkowych),

» Karte pracy nr 1,

» Karte pracy nr 2.

Przygotowanie do lekcji
Lekcja powinna sie odby¢ po obejrzeniu filmu ,Za duzy na bajki 2”. Przed zajeciami

nauczyciel/nauczycielka przygotowuje karty pracy.

PRZEBIEG LEKCJI

Wprowadzenie
Nauczyciel/nauczycielka zapisuje na tablicy stowo ,rodzina”. Uczniowie/uczennice tworzg

anagram, dopisujgc do pierwszych stow swoje skojarzenia (mogg to byc¢ wartosci, osoby
wchodzgce w sktad rodziny itp.). W ten sposdb powstaje materiat, do ktérego bedzie mozna
sie odwotywac w dalszej czesci zajec.

fot. Karolina Grabowska
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Realizacja tematu

Prowadzacy/prowadzaca zajecia prosi ucznidw/uczennice, aby przypomnieli sobie, jak
przebiegaty wydarzenia, w ktérych brat udziat Waldek, gtowny bohater filmu. Wazne jest, aby
w trakcie rozmowy wybrzmiato, ze ta czesc¢ przygdd mtodego gracza skupiona jest nie tylko
wokot niego, ale takze wokot tematu jego ojca.

Po przypomnieniu fabuty przechodzimy do omawiania postawy wspomnianych wczesniej
dwodch postaci kluczowych. W tym celu prosimy, by uczniowie stworzyli szes¢ rownolicznych
zespotdw. Zadaniem kazdej z grup bedzie odpowiedz na jedno z ponizszych pytan, ktore
zawiera schemat (Karta pracy nr 1).

Praca powinna byc¢ zorganizowana w taki sposob, by trzy grupy pracowaty nad postacig
Waldka (zastanawiaty sie odpowiednio nad tym: co mysli? co czuje? co robi?), a kolejne
trzy nad postacig Krzyska (z tym samym zestawem pytan). Podczas omawiania kolejnych
odpowiedzi zyskujemy bardzo szeroki obraz postaci (jej motywow dziatania, ale rowniez
roli, jaka odgrywa rodzina w jej zyciu). Razem zastanawiamy sie nad tym, czy postaci maja
wspolne wartosci, czym kieruja sie w zyciu, czy mozemy powiedzied, ze stanowia rodzine.

W tym miejscu, po stworzeniu portretdw charakterologicznych postaci, pytamy uczniow/
uczennice o wazne osoby w zyciu Waldemara. Odwotujemy sie do wstepnych rozwazan,
w ktérych mtodzi ludzie tworzyli anagram, i ustalamy, czy rodzina to tylko te osoby, ktdre sg
ze soba potgczone wiezami krwi.

Kolejny krok taczy sie ponownie z praca w ustalonych wczesniej grupach. Kazda z nich losuje
jedno zdjecie z filmu (Karta pracy nr 2), ktdore przedstawia bohateréw znajdujgcych sie
w bliskim otoczeniu Waldka. Zadaniem mtodziezy jest ustalenie, jaki wptyw ma dana osoba
na zycie gtéwnej postaci, jakg odgrywa role, w jakich okolicznosciach mozna na nig liczyc.

Poszczegodlne zespoty prezentuja swoje postaci, odwotujgc sie rowniez do postepowania
Krzysztofa.

I ,Ios+avv Sosinski
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Prowadzacy/prowadzaca zajecia prosi, aby uczniowie zastanowili sie, jakich rad mozna by
byto udzieli¢ ojcu Waldka, gdyby ten chciat sie zmieni¢ i odbudowacd swojg relacje z synem.
Kazdy z zespotdw przygotowuje pie¢ wskazdwek.

Wybrane osoby prezentujg efekty pracy kolejnych zespotow. Omawiajac rady, uzasadniaja,
w jaki sposob okreslone postepowanie moze wptynac na jakosc relacji.

*Tu warto rozwazy¢ wiaczenie zadania dodatkowego, w ramach ktdrego uczniowie maja
stworzy¢ zaproszenie na spotkanie, ktorego temat brzmi: ,Co zrobi¢, by twdj nastolatek byt
szczesliwy?”. W jego tresci nalezy uwzgledni¢ nie tylko elementy charakterystyczne dla tej
formy wypowiedzi, ale takze dwa powody, dla ktorych warto wzig¢ udziat w wydarzeniu.

W ramach ostatniego etapu pracy mtodzi ludzie losujg karty metaforyczne (Karta pracy
nr 3). Zadaniem grup jest przyporzadkowanie tekstu lektury do grafiki, wybranie z utworu
literackiego bohatera i poréwnanie jego sytuacji rodzinnej oraz wptywu bliskich na zycie
z sytuacja Waldka. Whnioski nalezy wpisa¢ do schematu (Karta pracy nr 4). Zespoty
przedstawiajg wypracowane efekty na forum klasy.

Podsumowanie tematu

Na zakonczenie nauczyciel/nauczycielka prosi o zapisanie tematu. Odnoszac sie do
zebranych na tablicy w poczatkowej fazie lekcji haset, mtodzi ludzie ustnie formutujg
odpowiedzZ na pytanie: ,Co jest w zyciu wazne?”. Warto zwrdci¢ uwage na to, by odpowiedzi
nawigzywaty nie tylko do burzy madzgow, ale takze do wnioskdw czastkowych, ktére
powstaty w kolejnych fazach zajec.

Praca domowa

W ramach podsumowania zaje¢ uczniowie majg stworzyé¢ pieciozdaniowg wypowiedz,
w ktdrej odniosa sie do stow gtdwnego bohatera: ,Pozwalam sie kochac¢ tym, ktdrzy tego
chca”. Warto, by mtodzi ludzie uwzglednili w swojej pracy wnioski ptyngce z omawianych
podczas zajec tresci.
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MATERIALY DYDAKTYCZNE
miode edukacja DLA NAUCZYCIELI

horyzonty

Opracowanie: Anna Réwny i Marta Réwny

D/j) godzina wychowawcza

@ 45 min PRQ\ szkota podstawowa, klasy 4-8
i/lub wychowanie do zycia w rodzinie

Jak radzi¢ sobie z trudnymi sytuacjami w rodzinie?
Apteczka samopomocy psychologicznej

Cele lekcji

Podczas lekcji uczniowie/uczennice:

* rozpoznaja typy struktury rodziny: rodzina petna, niepetna, zrekonstruowana;

* rozumiejg, jakie miejsce zajmuje rodzina w spoteczenstwie;

» potrafig komunikowac swoje uczucia i budowac prawidtowe relacje rodzinne;

» doskonalg kompetencje spoteczno-emocjonalne;

* wykorzystujg obejrzany film jako inspiracje do przemyslen dotyczacych swiata i ludzi
wokot.

Metody i formy pracy

Podczas lekcji nauczyciel/nauczycielka wykorzystuje nastepujgce metody i formy pracy
Z uczniami/uczennicami:

* heureze,

* metode rekonstrukcji relacji i emocji,

* prace w parach,

* prace w indywidualna.

Srodki dydaktyczne

Podczas lekcji nauczyciel/nauczycielka wykorzystuje nastepujace srodki dydaktyczne:
e film ,Za duzy na bajki 27,

» muszelki/kamyczki/guziki lub inne drobne przedmioty,

* karty pracy.

Przygotowanie do lekcji

Lekcja powinna sie odby¢ po obejrzeniu filmu ,Za duzy na bajki 2” w rezyserii Kristoffera
Rusa.

Przed obejrzeniem filmu w kinie uczniowie/uczennice otrzymujg karte pracy z prosba, zeby
zaraz po projekcji zapisali odpowiedzi na pytania. Poproszeni sg tez o przyniesienie drobnych
przedmiotow, takich jak np. muszelki, kamyczki czy guziki w liczbie po mniej wiecej dziesiec¢
na osobe.




godzina wychowawcza i/lub wychowanie do zycia w rodzinie

PRZEBIEG LEKCJI

Wprowadzenie
Nauczyciel/nauczycielka rozpoczyna od odwotania sie do pracy samodzielnej uczniow/

uczennic przed lekcja. Prosi ochotnikdéw/ochotniczki o odczytanie odpowiedzi na pytania
z karty pracy. Wspolnie ustalajg wnioski dotyczace sytuacji Waldka i jego emocji oraz dzielg
sie swoimi wtasnymi doswiadczeniami.

Realizacja tematu

Nauczyciel/nauczycielka prosi ucznidw/uczennice, by przygotowali przyniesione z domu
drobiazgi, nastepnie wybrali sposrod nich jeden, ktéry bedzie petnit funkcje JA. Maja
je potozyc¢ przed sobg na srodku swojej potowy tawki. Nastepnie wybierajg te, ktore
reprezentujg ich rodzicow/osoby opiekuncze, i umieszczajg na blacie w taki sposdb, by
ich potozenie od siebie nawzajem oraz od reprezentacji dziecka pokazywato ich relacje
(emocje i uczucia wobec siebie). Kolejng czynnoscia jest potozenie na blacie kamyczkow
oznaczajacych rodzenstwo, dziadkow, wujkoéw, ciocie... wszystkie osoby, ktdre uwazaja za
wazne dla swojego systemu rodzinnego. Nastepnie w parach, tak jak siedza w tawkach,
majg opowiedzie¢ o swoich wyborach. Ochotnicy moga zaprezentowad swojg prace na
forum klasy.

Prowadzacy/prowadzaca pokazuje uczniom/uczennicom fotografie z Karty pracy nr 1.
Prosi mtodziez o przedstawienie bohaterow na zdjeciu nr 1i nr 2 oraz o nadanie tytutéw
obu fotosom filmowym. Po wystuchaniu propozycji pyta, jak zataczone zdjecia mogtyby
zostac¢ zatytutowane przez tych, ktorzy nie oglgdali filmu ,Za duzy na bajki 2”? Celem
¢wiczenia jest uswiadomienie uczniom/uczennicom, ze pojecie rodziny jest bardzo szerokie
i ze formalnie wyrozniamy typy: rodzina petna, rodzina niepetna, rodzina zrekonstruowana,
potocznie nazywana patchworkowq. Zwraca sie tez z prosba do mtodziezy o wyjasnienie
okreslenia ,rodzina patchworkowa”.

W ramach podsumowania mozna odczytac¢ definicje z Wikipedii, zwracajac uwage na to,

ze takich rodzin w Polsce funkcjonuje okoto miliona i ze ich roznorodnosé jest rowniez
wartoscig samag w sobie.

F - -
fot. Karolina Grabowska
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Rodzina patchworkowa (ang. blended family) - nazywana takze rodzing zrekonstruowana
lub wielorodzinng. Powstaje w wyniku ponownego zaktadania rodzin przez jednego lub
oboje rodzicow po rozwodzie lub owdowieniu. Sktada sie z dwojga partnerédw majgcych
dzieci ze swoich poprzednich zwigzkdw i czesto tez dziecko z nowego zwigzku.

Warto dodac¢, ze rodziny patchworkowe powstaja po doswiadczeniach odejscia,
straty i zmiany partnera, zatem wigzg sie czesto z sytuacjami trudnymi, stresujgcymi,
a nawet traumatyzujacymi. Tym samym warto sie zastanowi¢ nad kondycja psychiczng
dzieci, ktore przezywajg podobne zmiany w swoim zyciu. Nie tylko myslimy tutaj o dostownej
czy niedostownej stracie jednego z rodzicow, ale rowniez o tym, ze ktos nowy pojawia
sie w ich przestrzeni, domu, i uczestniczy w tym, co dla nich wazne, a wczesniej inaczej
zorganizowane. Tu, w sytuacjach konfliktowych, zwigzanych z probg akceptacji nowej
rzeczywistosci, moze sie przydac¢ apteczka samopomocy psychologicznej. Nauczyciel/
nauczycielka rozdaje Karte pracy nr 2. Uczniowie/uczennice przez 5 minut pracuja
samodzielnie, a po uptywie wyznaczonego czasu dzielg sie tym, co zapisali, z osoba,
z ktdra siedzg w tawce. Podsumowujgc ¢wiczenie, prowadzgcy/prowadzaca pyta, czy widzg
zastosowanie tego narzedzia w zyciu, czy jest tatwe i czytelne.

Podsumowanie tematu

Nauczyciel/nauczycielka konczy zajecia serig pytan:
Czego sie dowiedzieliscie?

Co najbardziej zapamietaliscie?

Ktore zagadnienie chcielibyscie poznac szerzej?

Co was szczegolnie zastanowito?

Jakie macie pytania do lekcji?

Po zadaniu ostatniego pytania prowadzacy/prowadzgca dziekuje uczniom/uczennicom za
wspolne zrealizowanie tematu i konczy lekcje.

Praca domowa (do wykorzystania wedtug uznania)

Zapoznaj sie z medytacjg dla dzieci przed snem:
www.youtube.com/watch?v=VuPMQNT54Jk&t=203s

Wykorzystuj jg wtedy, kiedy pojawiajg sie emocje, o ktorych, co prawda, warto porozmawiac
z kims z bliskich, ale mimo rozmowy odczuwasz je mocno i probujesz je w sobie pouktadac
i oswoic.
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KARTY PRACY

Karta pracy przed lekcja

* Czym jest dla Waldka rodzina?

» Jaka funkcje rodzina petni w twoim zyciu?

« Jak myslisz, jak czut sie Waldek podczas wydarzen przedstawionych w filmie - poszukiwan
ojca, odnalezienia ojca, ktdtni z matka oraz prezentacji gry stworzonej z ojcem?

*« Czy tobie zdarza sie, ze jestes Swiadkiem konfliktu rodzinnego lub sam wchodzisz
w konflikt z innym cztonkiem rodziny? Jak sie wtedy czujesz?

KARTA PRACY NR 1

Zdjecie nr 1 fot. Jarostaw Sosirski.
Zdjecie nr 2 fot. Jarostaw Sosinski
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KARTA PRACY NR 2

Przyjrzyj sie ponizszemu schematowi. Przypomnij sobie domowa sytuacje, w ktorej ktos
z cztonkow rodziny robi cos, co ci sie nie podoba, czego nie akceptujesz, co w jakis sposob
narusza twoje granice. Rozpisz ten problem wedtug punktow.

Apteczka samopomocy psychologicznej

Miejsce na odpowiedzi

Nazwij swoj problem

Przeanalizuj sytuacje, ktora jest dla
ciebie trudna

Ustal dziatania, ktdore pomoga ci
w pokonaniu trudnosci

Okresl wnioski, ktore ochronia cie
przed podobnymi sytuacjami
W przysztosci




NIE TYLKO FILM -
TE HISTORIE MOZECIE TEZ
O PRZECZYTAC!

Za

AGNITSZRA DABROWSKA

POZNAJCIE
KONTYNUACJE
NAGRADZANEJ

POWIESCI AGNIESZKI
DABROWSKIEJ!

Ta petna sytuacyjnego

i jezykowego humoru ksigzka
porusza tematy najwazniejsze:
ojcostwa, przyjazni i stopniowego
stawania sie dorostym.

Napisana przezabawng,
stylizowanq na jezyk
miodziezowy polszczyzngq,

ta ksigzka roz§mieszy

tak dorostych, jak i dzieci.

(o) Wydawnictwo
Agora
‘ dla dzieci
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m"Ode edukacja MATERIALY DYDAKTYCZNE
horyzonty DLA NAUCZYCIELI

Opracowanie: : Izabela Wyppich

ﬁ godzina wychowawcza, etyka @ 2x45 min rQ/Q\Q\ szkota podstawowa, klasy 4-8

Wszyscy jesteSmy autorami.
Prawo autorskie na co dzien

Cele lekcji

Podczas lekcji uczen uczniowie/uczennice:

* poznaja podstawy prawa autorskiego;

* dowiedzg sie, jak bezpiecznie korzystac¢ z zasobow dostepnych w internecie, nie tamigc
praw autorskich;

* dowiedza sie, jak tworzyc i udostepnia¢ odpowiedzialnie wtasne utwory w internecie;

* poznajg zasady i mozliwosci dziatania w ramach dozwolonego uzytku;

* poznajg pojecia wolnych zasobdw, remiksu, utworu, wolnych licencji, copyright.

Powigzanie z podstawg programowg

Podczas lekcji uczniowie/uczennice:

» zastanawiaja sie, czym jest wtasnosc intelektualna;

* podajg przyktady wtasciwego i niewtasciwego wykorzystywania nowoczesnych technologii
informacyjnych;

* 53 swiadomi, ze postep cywilizacyjny dokonuje sie dzieki wiedzy; wyjasniajg, dlaczego
wiedza jest dobrem (wartoscia);

* odwotujgc sie do wtasnych doswiadczen lub doswiadczen innych oséb (w tym takze
postaci filmowych), charakteryzujg przezycia wybranych oséb (postaci) uwiktanych
w omawiany problem moralny.

Metody i formy pracy

Podczas lekcji nauczyciel/nauczycielka wykorzystuje nastepujace metody i formy pracy
Z uczniami/uczennicami:

* pogadanke, bazujgc na prezentacji multimedialnej,

* dyskusje,

* prace indywidualna,

* prace tworcza.

Srodki dydaktyczne

Podczas lekcji nauczyciel/nauczycielka wykorzystuje nastepujace srodki dydaktyczne:

« film ,Za duzy na bajki 2”,

 prezentacje multimedialna tiny.pl/dglc2 (zestaw zdjec - Karta pracy nr 1),

* karty pracy,

» szablony, generatory do tworzenia obrazéw z chmurkami, np. ditchthattextbook.com/
caption-this-a-fun-deep-thinking-google-drawings-activity//

lub www.canva.com/pl_pl/tworzyc/memyy/.
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Przygotowanie do lekcji
Lekcja powinna sie odby¢ po obejrzeniu filmu ,Za duzy na bajki 2” w rez. Kristoffera Rusa.

Przed zajeciami nauczyciel/nauczycielka przygotowuje informacje o filmie, zestawy zdjec¢
(Karta pracy nr 1) lub prezentacje multimedialna.

PRZEBIEG LEKCJI

Wprowadzenie
Nauczyciel/nauczycielka przedstawia temat lekcji, a nastepnie razem z uczniami/

uczennicami krotko przypomina fabute filmu, zwracajgc uwage na watek dotyczacy tematu
lekcji, czyli sytuacje, w jakiej znalazt sie bohater, ktéry razem z nowo odnalezionym ojcem
tworzy gre komputerowa, a ktérej autorstwo tenze sobie przywtaszcza.

Realizacja tematu

Prowadzacy/prowadzgca pyta ucznidw/uczennice, czy spotkali sie kiedy$ z podobng
sytuacjg, ktéra miata miejsce w rzeczywistosci szkolnej, w mediach, w przestrzeni publiczne;j.
Czy osobiscie spotkata cie sytuacja, ze ktos wykorzystat twoja prace bez twojej zgody?
Czy styszeliscie o przypadkach plagiatu?

Czy znacie pojecie prawa autorskiego?

Po krotkiej dyskusji nauczyciel/nauczycielka wyswietla prezentacje multimedialng lub
rozdaje uczniom/uczennicom zestaw zdjec (Karta pracy nr 1). Pokazujac slajdy lub proszac
ich, aby skupili sie na konkretnych zdjeciach, prowadzi pogadanke potgczong z dyskusja.

fot. Jarostaw Sosinski
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Nauczyciel/nauczycielka pyta ucznidéw/uczennice, co przydarzyto sie Waldkowi. Prezentuje
krotko historie fotograficzng, zwraca uwage na pochodzenie zdjec¢ i pojecie fotosdw,
czyli zdje¢ wykonywanych na planie filmowym w celu dokumentacji i promocji, ktdore sg
wtasnoscig producenta i dystrybutora filmu.

Nastepnie nauczyciel/nauczycielka prowadzi krotkg pogadanke na temat pojecia utworu
i praw autorskich. Zwraca uwage, ze rodzina bohatera filmu domaga sie ich poszanowania
i konkretnych korzysci majatkowych, ktére z tego wynikajg. Wyjasnia takze uczniom/
uczennicom samo pojecie praw autorskich, zwraca uwage na roznice miedzy osobistymi
prawami autorskimi, ktéore sg niezbywalne, a prawami majagtkowymi, ktdére autor moze
przekazac osobom trzecim, zgodnie ze swojg wola.

W dalszej kolejnosci nauczyciel/nauczycielka przywotuje temat lekcji i pyta ucznidw,
w jaki sposob byc¢ swiadomym autorem, ktory potrafi szanowac wtasnosc intelektualng
i nie naraza siebie i innych na taka sytuacje, w jakiej znalazt sie bohater filmu. Wprowadza
rowniez podstawowe zasady korzystania z utwordw w sieci. Wyjasnia w przystepny sposob
znaczenie stow:

Copyright - stowo pochodzi z jezyka angielskiego i oznacza ,prawo autorskie”. Copyright
mowi, ze dane dzieto jest chronione prawem autorskim, wszelkie prawa sg zastrzezone,
a prawo do korzyscifinansowych i osobistych nalezy sie tworcy dzieta. Oznaczenie to nie jest
konieczne do chronienia utworu, zgodnie z prawem polskim z zatozenia wszystkie przejawy
dziatania tworczego sa chronione prawem autorskim. Mimo to twdrcy czesto oznaczajg
swoje utwory tym znakiem, poniewaz znak copyright informuje, ze wszelkie prawa do dzieta
sq zastrzezone, i w razie procesu sadowego pozwany za naruszenie tych praw nie bedzie
mogt powotywacd sie na swojg niewiedze.

it LR UG

fof. Kardlina Grabowska '
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Wolne licencje - niektdrzy tworcy z réznych powodow, np. ideologicznych (wolny dostep
do zasoboéw), checi promocji swojej tworczosci, dzielenia sie zasobami, rezygnuja z praw
majatkowych, aby utatwi¢ dostep do swoich utwordw, korzystajg z wolnych licencji. Wolna
licencja to mechanizm prawny, ktéry pozwala na przekazanie uzytkownikom prawa do
nieograniczonego korzystania z utworu. W ten sposdb pozwalamy innym korzysta¢ ze
swojej tworczosci bez koniecznosci pytania nas nieustannie o zgode. Twoérca zachowuje
podstawowe prawa, takie jak respektowanie jego autorstwa. Na co dzien spotykamy sie
z materiatami publikowanymi na réznych wolnych licencjach. Dwie najbardziej znane to CC
BY (Creative Commons - uznanie autorstwa) i CC BY-SA (Creative Commons - uznanie
autorstwa - na tych samych warunkach). Zezwalaja one na swobodne wykorzystanie,
rozpowszechnianie i udostepnianie utworow. Licencja CC-BY-SA naktada przy tym
dodatkowy warunek - jesli tworzysz nowy utwor, to rowniez musi by¢ on opublikowany na
tej samej licencji.

Domena publiczna - zbiér utwordw bedgcych dobrem wspdlnym, do ktdérych prawa
autorskie wygasty (np. utwory Bacha czy Chopina), oraz utwory, ktdore nigdy nie byty
chronione, poniewaz zostaty stworzone przed powstaniem prawa autorskiego. Takie utwory
udostepniane s3a przez instytucje publiczne, biblioteki itp. Ogromna wiekszos¢ materiatow
udostepnianych przez Wikipedie jest oparta na domenie publicznej.

Nastepnie nauczyciel/nauczycielka pokazuje na kolejnych slajdach lub ilustracjach przyktady
zastosowania wczesniej zaprezentowanej wiedzy. Wyjasnia uczniom/uczennicom, w jakich
sytuacjach bedg mogli stworzy¢ podobny komiks:

- na podstawie fotosu z filmu (kiedy beda mieli zgode twodrcow filmu, w przypadku
znalezienia w sieci zdjecia, mogg go wykorzysta¢ tylko na uzytek osobisty, nie moga
przesta¢, udostepni¢, podobnie jak nauczyciel/nauczycielka mogg to zrobi¢ na lekcji
w celach edukacyjnych; warto przy okazji wyjasnic pojecie dozwolonego uzytku osobistego
oraz publicznego dla szkdt, bibliotek itp.);

- na podstawie zdje¢ na wolnych licencjach - strony, gdzie mogga znalez¢ takie zdjecia
(otwarte zasoby, takie jak: www.pixabay.com czy www.unsplash.com), czy tez wyszukiwarka
zdjec¢ Creative Commons na Google grafika;

- na podstawie domeny publicznej mozna pokazac¢ uczniom takie strony, jak www.Google
Arts & Culture czy www.polona.pl, oraz przede wszystkim zasoby wizualne Wikipedii.

fot. Jarostaw Sosinski
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W dalszej kolejnosci nauczyciel/nauczycielka proponuje zadanie (Karta pracy nr 2).
Uczniowie/uczennice pracujg w parach, zastanawiajgc sie nad podanymi przyktadami.
Po skonczonej pracy przedstawiajg jej efekty na forum, wspodlnie zastanawiajac sie nad
odpowiedziami. Nauczyciel/nauczycielka moze zasugerowad, jakie rozwigzania przyjgc
w konkretnych sytuacjach, aby dziata¢ zgodnie z prawem, np. zastgpienie komercyjnego
podktadu muzycznego podktadem z wolnych licencji czy tez zrobienie wtasnego zdjecia
zamiast wykorzystanie tego, do ktérego ma sie watpliwosci (nie zna sie autora, nie wiadomo,
na jakiej licencji jest udostepnione).

Podsumowanie tematu

Na zakonczenie prowadzgcy/prowadzgca pyta uczniow, co sgdzg o prawach autorskich.
Czy kazdemu mogta sie przydarzyc¢ taka historia jak Waldkowi? Co sadza o Scigganiu? Na
jakich zasadach udostepniliby innym swoje prace? Czy mogliby podpisac¢ sie pod pracg
kolegi/kolezanki?

Praca domowa dla ochotnikdéw

Nauczyciel/nauczycielka proponuje uczniom/uczennicom zadanie dodatkowe, bazujac na
ostatnim slajdzie prezentacji/zestawu zdje¢ - przygotowanie remiksu. Przytacza pojecie
remiksu, czyli techniki umozliwiajgcej tworzenie utwordw przy wykorzystaniu roznych
materiatdw, niekoniecznie majgcych wartosc¢ artystyczng. Zwraca uwage na kwestie praw
autorskich. Nie mozna rozpowszechnia¢ remiksow cudzych utwordw, chyba ze ma sie zgode
autora, zezwala na to licencja, na ktorej sg one opublikowane (wolne licencje), sg to utwory
dostepne w domenie publicznej. Zawsze musimy tez podac autora oryginalnego materiatu.

Uczniowie majg za zadanie stworzenie cyfrowego remiksu stowno-graficznego na temat
praw autorskich. Moga do tego wykorzystac takie programy, jak:
www.canva.com/pl_pl/tworzyc/memy/, lub inne programy graficzne.

fot. Karolina GEé
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KARTA PRACY NR 1

Co sie przydarzyto Waldkowi?

Wow, gry to moje
zycie!

Jestem projektantem gier!

Mam sSwietny pomyst na
Swiat nowej gry!
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Super! Stwérzmy te
gre razem!

Przed panstwem nowa gra!

Wpadtem sam na genialny

pomyst, znalaztem go
w gtebi siebie....
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O nie, nie!
Podzielicie sie zyskami
z gry!
PRAWA AUTORSKIE

25
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Prawo autorskie, co warto wiedziec?

¢ To, co tworzymy, to UTWOR, czyli kazdy przejaw dziatalnosci
tworczej o indywidualnym charakterze, ustalony w jakiejkolwiek
postaci, niezaleznie od wartosci, przeznaczenia i sposobu
wyrazenia.

* Utworem moze byé: zapisany wiersz, piosenka, plik na
komputerze, tekst na kartce, zaspiewana piosenka na
festiwalu, obraz, gra komputerowa.

Prawo autorskie, co warto wiedziec?

* UTWOR jest chroniony od chwili, w ktérej zostanie
w jakiejkolwiek postaci ustalony (np. zapisany wiersz,
zarejestrowany plik na komputerze, zapisany na kartce,
zaprezentowany.

® Zadaniem prawa autorskiego jest okreslenie zasad
rozpowszechniania i korzystania z utworéw.

26
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Prawo autorskie, co warto wiedziec?

Jest to prawo oznaczenia utworu swoim
nazwiskiem, pseudonimem, decydowania

o tym, w jaki sposéb jest po raz pierwszy
rozpowszechniony, wykorzystywany i jakie
zmiany moga zosta¢ wprowadzone w jego
formie lub tresci. Osobiste prawa
autorskie trwaja wiecznie i nie mozna ich

przekazaé na rzecz innych osoéb.

Prawo twoércy do korzystania z utworu
i rozporzgdzania nim. Jest to prawo zbywalne,
co oznacza, ze twérca moze przenies¢ je na

inne osoby lub udzieli¢ zezwolenia na

korzystanie z utworu ptatnie lub bezptatnie.

Trwanie majatkowych praw autorskich jest
ograniczone w czasie (70 lat po $mierci
autora).

Zasady korzystania z utworow z sieci

CZY ZNASZ TAKIE OZNACZENIA?
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Znajdziesz w internecie
fotos z filmu, chcesz zrobi¢
taki komiks?
Musisz mie¢ zgode witasciciela filmu
(producenta, dystrybutora)

Wyszukujgc zdjecia
w internecie, mozesz
skorzysta¢ z wolnych licencji,
np. w magazynach stockach
fotograficznych takich jak
Unsplash lub
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wyszukujgc
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licencjach Creative
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Mozesz tez skorzystac

z zasobow domeny publicznej,
np. Wikipedia Commons,
znajdziesz tam dzieta, do
ktorych prawa majatkowe juz
wygasty. Pamietaj jednak,
aby podac¢ autora i tytut dzieta
oraz zrédto zdjecia
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A moze teraz remiks? ;-)

[

fot. Karolina Grabowska
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KARTA PRACY NR 2

Zastandwecie sie, czy i jakie watpliwosci wigzg sie z ponizszymi dziataniami?

Dziatania

Czy mozemy to zrobi¢ zgodnie z prawem?
Jesli nie, to dlaczego?
Jesli tak, to w jakich okolicznosciach?

Scigganie plikow z serwisow
przechowywania plikdw

samodzielne ogladanie filmow
na YouTubie w domu

nagranie wtasnej wersji piosenki
Dawida Podsiadty i wrzucenie jej
na YouTube’a

wrzucanie zrobionego przez siebie
zdjecia do serwisu spotecznosciowego

zamieszczenie w internecie prezentacji
ze zdjeciami z podktadem muzycznym
sktadajgcym sie z kilku piosenek
chronionych prawem autorskim

tworzenie memow z przypadkowych
zdjec z sieci

pokazanie krotkiego fragmentu filmu
W ramach prezentacji na lekcji

sprzedanie skserowanej ksigzKi
do geografii

wrzucenie zdjecia zrobionego przez
kogos do serwisu spotecznosciowego
(bez zgody autora)
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MATERIALY DYDAKTYCZNE
miode edukacja DLA NAUCZYCIELI

horyzonty

Opracowanie: Gaja Grochocka

[@ jezyk polski @ 2x45 min erQ\Q\ szkota podstawowa, klasy 7-8

»Eluwina ziomki”, czyli o jezyku potocznym
w ksigzkach i codziennym zyciu

Cele lekcji

Podczas lekcji uczen uczniowie/uczennice:

* Opisuja uczucia, ktore wzbudzita w nich ksigzka;

* wypowiadajg wtasne zdanie na temat bohaterow ksiazki;

* pOznaja pojecie jezyka potocznego, slangu i zargonu;

* poznaja roznice miedzy jezykiem potocznym a literackim;

* poznajg kontekst spoteczny, od ktorego zalezy poprawnosc¢ uzywania jezyka potocznego.

Powiagzanie z podstawg programowg

Podczas lekcji uczniowie/uczennice:

» dostrzegaja zrdznicowanie stownictwa, w tym rozpoznaja stownictwo ogdlnonarodowe
i O 0graniczonym zasiegu;

* wyrodzniajg srodowiskowe i regionalne odmiany jezyka;

* rozumieja, na czym polega grzecznosc jezykowa, i stosujg ja w wypowiedziach;

* rozrozniajg normy jezykowa, wzorcowg oraz uzytkowa i stosujg sie do nich;

» okreslajg wartosci estetyczne poznawanych tekstow literackich.

Metody i formy pracy

Podczas lekcji nauczyciel/nauczycielka wykorzystuje nastepujgce metody i formy pracy
Z uczniami/uczennicami:

* rozmowe kierowanag,

» dyskusje,

* objasnienia i instrukcje,

» prace indywidualna,

* prace w parach.

Srodki dydaktyczne

Podczas lekcji nauczyciel/nauczycielka wykorzystuje nastepujace srodki dydaktyczne:
» fragment ksigzki ,Za duzy na bajki 27,

» Karte pracy nr 1.

Przygotowanie do lekcji

Lekcja powinna sie odbyc¢ po obejrzeniu filmu ,Za duzy na bajki 2”, ktéry powstat na
podstawie ksigzki Agnieszki Dabrowskiej o tym samym tytule. Przed zajeciami nauczyciel/
nauczycielka drukuje karty pracy.
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PRZEBIEG LEKCJI

Wprowadzenie

Nauczyciel/nauczycielka przedstawia temat lekcji, a nastepnie wspodlnie z uczniami/
uczennicami czyta krotki fragment ksigzki (Karta pracy nr 1), w ktorym Waldek po raz
pierwszy poznaje nowego partnera mamy - Piotra. Zadaje pytania uczniom/uczennicom:
Czy humor Piotra was bawi?

Czy uzywany przez niego jezyk wydaje sie wam naturalny?

Jak czujecie sie, gdy dorosli uzywaja slangu i jezyka mtodziezowego?

Realizacja tematu

Prowadzacy/prowadzaca prosi ucznidéw/uczennice, by z wybranego fragmentu ksigzki
wypisali wszystkie okreslenia potoczne i slangowe (,masakra”, ,eluwina”, ,odjaniepawlac”,
Lbeczed” itp.), nie tylko te uzyte w dialogach, ale takze w narracji. Nastepnie zadaje uczniom
pytania:

Jakie emocje wzbudzajg w tobie te stowa?

Czy wszystkie te okreslenia sg dla was jasne?

Kiedy ostatnio styszeliscie uzycie tego typu stow w swoim zyciu?

Jakich informacji dostarcza nam o rozmaowcy uzywanie jezyka potocznego?

Po krotkiej dyskusji nauczyciel/nauczycielka przedstawia uczniom/uczennicom okreslenia:
Jezyk potoczny - mowa lub jezyk, ktorym porozumiewamy sie w zyciu codziennym
w swobodnej rozmowie. Jezyk mowiony, nieliteracki, nieksigzkowy.

Slang - gwara miejska, jezyk jakiej$ grupy spotecznej lub sSrodowiskowej, zwtaszcza
w odniesieniu do jezyka angielskiego; np. slang miejski, uczniowski, ztodziejski, marynarzy.
Zargon - $rodowiskowa odmiana jezyka narodowego, wytworzona przez jakas (zwykle
zamknietg) grupe spoteczng, zawodowg itp., odznaczajacg sie swoistym stownictwem; np.
zargon chuliganski, uczniowski, studencki, obozowy, sportowy, ztodziejski.

Nauczyciel/nauczycielka pyta, czy uczniowie/uczennice postugujg sie swoim witasnym
zargonem, i zacheca do podzielenia sie ulubionymi stowkami i okresleniami.

Prowadzacy/prowadzaca prosi, by uczniowie pracowali w parach, tak jak siedzg w tawkach,
i rozdaje Karte pracy nr 2. Zadaniem mtodziezy jest podzielenie par stownych na okreslenia
potoczne i literackie.

Po wykonaniu zadania nauczyciel/nauczycielka pogtebia zagadnienie:

1. Czy wszystkie te okreslenia byty dla was jasne?

2. Czy uzywacie na co dzien jezyka potocznego?

3. W jakim kontekscie powinno sie unikac jezyka potocznego?

4. Kiedy i gdzie jest on naturalny?

5. Potocznosc¢ stowa moze zaleze¢ od kontekstu. Na przyktad stowo ,chtop” w rozmowie
o zyciu wiejskim w XIX wieku jest stowem literackim. Stowo ,chtop” w przeczytanym
fragmencie (,Chyba chtopa poniosto!”) jest potocznym okresleniem mezczyzny. Czy znacie
inne tego typu stowa?

6. Wiele ze wspotczesnych slangowych okreslen jest zapozyczeniem z jezyka angielskiego.
Jakie znacie tego typu potoczne okreslenia? Czy nadmiar anglicyzmow was razi?

Po skonczonej pracy uczniowie/uczennice przedstawiajg swoje wnioski na forum klasy
i wymieniajg sie spostrzezeniami. W razie potrzeby uzupetniajg notatki.
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Podsumowanie tematu

Na zakonczenie nauczyciel/nauczycielka prosi ucznidw/uczennice o przedstawienie innych
przyktadoéw uzycia jezyka potocznego w kulturze (filmy, muzyka, ksigzki).

Prowadzacy/prowadzaca zacheca do zabawy - wspolnego przeksztatcenia tytutow lektur
szkolnych i innych ksigzek na jezyk potoczny! Mozna zainspirowac¢ uczniow/uczennice
nastepujgco:

LZiom Tadzio” - ,,Pan Tadeusz”,

,Gwiazdkowe story time” - ,Opowies¢ wigilijna”,

,Familia pienigzka” - ,,Rodzina Monet”,

,Sitaczka” - ,Fajterka”.

Czy te tytuty brzmig naturalnie? Jakie wnioski mozna teraz wyciggnac na temat naduzywania
jezyka potocznego?

Praca domowa dla ochotnikdéw

Wyobraz sobie, ze dwie osoby rozmawiajg ze sobg i opowiadajg, co robity w ubiegty
weekend. Napisz ten dialog w dwoch wersjach: jedng potocznym, mtodziezowym jezykiem,
a druga - piekna literacka polszczyzna.
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Fragment ksigzki ,,Za duzy na bajki 2” Agnieszki Dgbrowskiej (2024):

Kiedy Staszek udzielat wywiadu, a Delfina dopowiadata co$ na temat obecnosci kobiet
w branzy gamingowej, ja skierowatem sie do samochodu mamy. Spodziewatem sie, ze bedzie
przy nim czekata, i wiedziatem, ze - chociaz nie dostrzegtem jej w ttumie na trybunach
- na pewno darta sie najgtosniej, wykrzykujac moje imie. Chciatem, zeby jak po kazdym
turnieju mocno mnie usciskata. Tym bardziej ze Delfina i Staszek, zajeci robieniem szumu
w mediach, nawet by tych czutosci nie zauwazyli. Chciatem, by powiedziata, ze jest ze mnie
dumna, a potem, zeby zabrata mnie na lody albo pizze. Wszystko to od niej ustyszatem
i dostatem, ale z matym, ze tak to ujme, dodatkiem, ktérego zupetnie sie nie spodziewatem.
Na ktory chyba zwyczajnie nie bytem gotowy...

- Twoja mama pobeczata sie z dumy. Ja tez sie troche wzruszytem, bo statem na trybunach
obok niej. Czes¢, jestem Piotr.

Ttttoo... TEN Piotr? Chtopak mojej mamy? Nieustraszony wspinacz pajak killer? Normalnie
mnie przytkato! Przede mnga stat bowiem facet bardzo drobnej postury, niewiele wyzszy
ode mnie, ze $Smiesznie zadartym, malutkim nosem i rumianymi jak u dziecka policzkami.
Jedyne, co dodawato mu meskosci, to broda, ale niestety niezbyt bujna i mato powaznie
zwijajgca sie w jasne loczki nad chuda, zylasta szyja. To na pewno TEN Piotr?

- Waldeczku, nie odpowiesz Piotrowi na powitanie? - wyrwata mnie z odretwienia mama.
Zaraz potem zaczerwienita sie, bo Piotr cmoknat jga w policzek, a nastepnie wyciggnat do
mnie piache, zeby zbi¢ zdotwika. Niepewnie wyciggnagtem wiec swojg i troche za mocno
stuknelismy sie kostkami.

- Eluwina! - krzyknat do tego wesoto, a ja odruchowo przewrdcitem oczami, bo... ,Eluwina”?
Serio?

Mo wytrzeszcz czy zez, albo jedno i drugie naraz, oczywiscie nie umknety uwadze mamy.
- Piotr chciat po prostu ztapac z toba kontakt, ha, ha - wyttumaczyta go nerwowo, jakby
troche chichrajac sie, a troche jakby sie dtawigc. - No i palnat tak... mtodziezowo.

- Mmm, spoko - mrukngtem, gdy mama, zgodnie z moimi wczesniejszymi przewidywaniami,
witasnie mnie przytulata i catowata w czubek gtowy. - ,Eluwina” faktycznie byta
mtodziezowym stowkiem, tyle ze w 1410 roku. Ulrich von Jungingen, poniewaz chciat by¢
cool, witat sie tak z komturem Gotfrydem von Hatzfeldem podczas bitwy pod Grunwaldem.
Powiedziatem, co powiedziatem. Nietadnie, co nie? Ale trudno. Stowo sie rzekto i nie dato
sie go odrzec. Zapadta wiec niezreczna cisza, ktorg przerwat nagty, niemal histeryczny
$Smiech Piotra.

- Nalezato mi sie! Faktycznie przysucharzytem.

Przy - kurcze - co zrobit? Znowu miatem ochote na niego wsigsc i jako$ mu dopiec, ale
ugryztem sie w jezyk. Do tego ustyszatem za plecami znaczace chrzakniecie Staszka,
a potem chrzagkniecie Delfiny. Czyzby w tym samym momencie dostali ataku alergii?
Spojrzatem za siebie. Mdj trener zycia i jego asystentka wbijali wzrok w Piotra.

Piotr poprosit o rachunek, a ja - siorbigc najgtosniej, jak potrafitem - wyssatem cole do
samego dna. Czekalismy potem na kelnerke, zeby przyszta wreszcie z tym rachunkiem.
Czekalismy i czekaliSmy, a czas dtuzyt sie i dtuzyt.

35
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- No, pieknie dzis porzadziliscie, panowie! - rzucit tata Staszka, chyba probujac sympatycznie
zakonczy¢ to potwornie nieudane spotkanie, te wspdlng mordege, i swoim zwyczajem
zmierzwit synowi wtosy.

Wtedy stato sie cos$ najbardziej niezrecznego w historii. Piotr uniost reke i skierowat ja
w strone moich wtosdw, bo - co dla wszystkich byto jasne - chciat mi zrobi¢ z fryzura to
samo, co zrobit ojciec Staszkowi. Chtopa chyba poniosto... Powaznie! No i niestety fatalnie
sie ztozyto, bo ja wcale nie miatem ochoty na tego rodzaju czutosci. Automatycznie sie
wiec odsunagtem, tak szybko i nerwowo, ze przypadkiem tracitem stot i wszystkie talerze
poleciaty na podtoge.

- Nic sie nie stato, posprzatam - zwrocita sie do mnie sympatyczna kelnerka, kiedy wreszcie
przyszta z rachunkiem, a ja rzucitem sie do zbierania kawatkow talerzy z podtogi. - Cate
szczescie, ze pizza sie nie zmarnowata.

,Masakra, co nie? Czy mogto byc¢ gorzej?”, zadatem sobie w duchu to pytanie. Zaledwie
chwilke pdzniej miatem dostac¢ na nie przykra odpowiedz... Niestety, mogto! Mogto byc
jeszcze gorzej! Piotr chyba bardzo sie o to starat, a do tego ztosliwy los wyraznie mu sprzyjat.
- Co wyscie, goscie, na tym spoczko turnieju odjaniepawlalil Szacun - wypalit nagle ni
z gruszki, ni z pietruszki. Oczywiscie zarowno wybor wtasnie tej chwili, jak i dobodr stow
nie spotkaty sie z naszym, Staszka i moim, zrozumieniem. Wymienilismy tylko znaczace
spojrzenia. Wtem zadzwonit telefon mamy. Poczutem ulge, bo im wiecej rozpraszaczy,
ktore przerywaty te Piotrowa farse, tym lepiej.

S Karolina Grabowska
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Przeczytaj ponizsze pary stow. Ktére z nich powinny zostac¢ zaklasyfikowane do jezyka
potocznego, a ktdre - do literackiego?

Siema! - Dzierh dobry!

Pewka - Oczywiscie

Luzy rajtuzy - Nie ma problemu
Problem - Masakra

Oporowo - Najlepiej

Potwierdzam - Rel

To mi siadto - Spodobato mi sie to
NPC - Nudziarz

Twarz - Pysiak

Dobry ziomek - Bliski przyjaciel

Jezyk potoczny Jezyk literacki
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NEXT FILM to spodtka nalezgca do grupy Helios, specjalizujgca sie w produkcji i dystrybucji
filmow polskich. W jej katalogu znajdujg sie m.in.: ,Akademia Pana Kleksa”, ,Bogowie”,
.Chtopi”, ,Drogowka”, ,lkar. Legenda Mietka Kosza”, ,Johnny”, ,Kamerdyner”, ,Miszmasz czyli
Kogel Mogel 3, ,Pitsudski”, ,Plan B”, ,Po prostu przyjazn”, ,Pokot”, ,Powstanie Warszawskie”,
Sami swoi. Poczatek”, ,Sztuka kochania. Historia Michaliny Wistockiej”, ,Tesciowie”, , Twdj
Vincent” oraz ,,Za duzy na bajki”.
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INFORMACJA O PARTNERACH PROJEKTU

Stowarzyszenie Nowe Horyzonty to organizacja pozarzadowa, ktorej celem jest
upowszechnianie wartosciowej sztuki filmowej. Od poczatku naszej dziatalnosci, czyli
od 2003 roku, powstato wiele projektow promujgcych wspodtczesne kino, takich jak:
Miedzynarodowy Festiwal Filmowy Nowe Horyzonty, skupiony na niezaleznej kinematografii
amerykanskiej American Film Festival, Kino Nowe Horyzonty, platforma streamingowa NH
VOD czy wiele inicjatyw Mtodych Horyzontow.

Mtode Horyzonty sa jedna z kluczowych hw:u-r;r;h

gatezi Stowarzyszenia Nowe Horyzonty
odpowiedzialng za upowszechnianie
iwspieraniewartosciowegokinadlamtodego mibagly = TR 4 s

) . . . h ™ Fearpzonty
widza. Mtode Horyzonty dziataja w kilku i ;
komplementarnych obszarach: dystrybucji |
filméw w  kinach (Mtode Horyzonty
Dystrybucja) i online (Mtode Horyzonty miade
VOD), upowszechnianiu filmow dla grup horyzonty |

kol h i kol h Edukacj rescy B mriocle i

przedszkolnyc i sz ohyc _ (Edu aqa }
Mtode Horyzonty), wspieraniu rozwoju
produkcji dla dzieci i mtodziezy w Polsce
i na swiecie (Young Horizons Industry), zas e b
kulminacjg dziatan jest coroczny festiwal haryzenty &~
(Miedzynarodowy Festiwal Filmowy Mtode

Horyzonty).
Y v) mlodehoryzonty.pl

EDUKACJA MLODE HORYZONTY

Edukacja Mtode Horyzonty to program kierowany i dostosowany do potrzeb przedszkoli,
szkdt podstawowych i ponadpodstawowych. Spotkania z filmem realizujemy w kinach w
catej Polsce. Istnieje tez mozliwos¢ dotgczenia do programu w formie online. Pedagogow
wyposazamy w materiaty dydaktyczne, takie jak: karty pracy, scenariusze lekcji oraz
analizy psychologiczne. Edukacja Mtode Horyzonty dziata nieprzerwanie od ponad 18 lat.
Niebawem rusza zapisy do 19. edycji naszego projektu. Wiecej szczegdtdw znajdziecie na
stronie edukacja.mlodehoryzonty.pl.

ml’Ode edukacja
horyzonty



